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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Протягом усього історичного розвитку української державності було створено величезну кількість пам’яток історії та культури, у тому числі нерухомих. Їх збереження належить до пріоритетних напрямків політики нашої держави у сфері культури та духовного відродження нації. До того ж, у відповідності з ратифікованими Верховною Радою України міжнародними конвенціями, охорона культурної спадщини є міжнародно-правовим зобов’язанням нашої країни перед світовою спільнотою. З урахуванням наведеного та враховуючи значущість об’єктів культурної спадщини для держави та суспільства, не викликає сумніву необхідність підвищеної уваги до питань охорони нерухомих об’єктів культурної спадщини, як з боку законодавчої, так і з боку виконавчої влади. Беручи до уваги природу нерухомих об’єктів культурної спадщини, їх нерозривний взаємозв’язок із земельною ділянкою, в межах якої вони розташовані, не можна уникнути дослідження проблем, пов’язних саме з землями історико-культурного призначення. 
За цих обставин набуває особливої актуальності дослідження усіх аспектів правового режиму земель історико-культурного призначення та розроблення дієвої моделі складових структурних елементів для удосконалення їх практичного застосування на підставі аналізу системи українського земельного та екологічного законодавства і правозастосовчої практики, специфіки правової системи України, її правових традицій.
Мета і задачі дослідження. Метою дипломного дослідження є розробка комплексного теоретичного підходу до розуміння правового режиму земель історико-культурного призначення в умовах проведення земельної реформи; формулювання власних наукових висновків; обґрунтування пропозицій та рекомендацій, спрямованих на вдосконалення правового регулювання суспільних відносин у сфері використання та охорони земель історико-культурного призначення в Україні. 
Відповідно до мети дипломного дослідження було поставлено такі завдання:
–  виявлення істотних ознак земель історико-культурного призначення та формулювання на їх основі відповідного поняття;
– визначення складу земель історико-культурного призначення;
– проведення аналізу чинного земельного законодавства в сфері використання та охорони земель історико-культурного призначення, а також практики його застосування з метою визначення рівня їх ефективності та виявлення невирішених у цій сфері питань;
– розкриття сутності та особливостей правових форм використання земель історико-культурного призначення в Україні в сучасних умовах.
Об’єктом дипломного дослідження є система правовідносин, що сформувалася в процесі використання та охорони земель історико-культурного призначення.
Предметом дипломного дослідження є актуальні питання правового режиму земель історико-культурного призначення.
Методи дослідження. Методологічною основою дипломного дослідження виступає сукупність загальновизнаних методів наукового пізнання, що поділені на дві групи: загальнонаукові (історичний, діалектичний, порівняльно-правовий, системний, формально-логічний, формально-юридичний) та спеціальні (порівняльно-правовий, метод тлумачення правових норм). Історичний метод використано в роботі для дослідження становлення та розвитку правового режиму земель історико-культурного призначення. Правовий режим зазначеної категорії земель досліджувався також за допомогою діалектичного методу пізнання, виходячи із взаємозалежності стану системи правового регулювання та стану відносин, які складаються в суспільстві. Порівняльно-правовий метод застосовується в процесі аналізу наукових поглядів щодо визначення терміну «землі історико-культурного призначення», їх складу, а також розгляду окремих положень нормативно-правових актів України і міжнародного законодавства, що визначають правовий режим зазначеної категорії земель та об’єктів культурної спадщини. 
Науковою основою дипломного дослідження стали праці таких українських науковців у галузі екологічного та земельного права, як В. І. Андрейцева, Г. В. Анісімової, Г. І. Балюк, А. Г. Бобкової, Ю. О. Вовка, А. П. Гетьмана, В. І. Гордєєва, Л. М. Здоровко, І. І. Каракаша, М. В. Краснової, П. Ф. Кулінича, В. І. Курила, Т. В. Лісової, Л. В. Лейби, Н. Р. Малишевої, В. Л. Мунтяна, В. В. Носіка, О. О. Погрібного, В. К. Попова, С. В. Разметаєва, В. І. Семчика, А. К. Соколової, Н. І. Титової, Ю. С. Шемшученка, С. В. Шарапової, В. С. Шахова, М. В. Шульги та інших. 
Наукове та практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що сформульовані в дипломному дослідженні положення, висновки та пропозиції поглиблюють і доповнюють теорію земельного права в частині наукової розробки положень правового режиму земель історико-культурного призначення. 
Відповідно до отриманих в процесі наукового дослідження результатів на захист виносяться наступні теоретичні положення:
– Вперше:
науково обґрунтовано та сформульовано юридичне визначення наступних понять:
правовий режим земель – це встановлений нормами й заснований на принципах земельного права порядок регулювання можливої чи належної поведінки фізичних або юридичних осіб стосовно землі, як специфічного об’єкту земельних відносин, спрямований на: 1) забезпечення ефективного використання, відновлення, управління й охорони земель всіх категорій за цільовим призначенням; 2) рівноправного розвитку всіх форм власності на землю; 3) збереження і поліпшення родючості ґрунтів; 4) підтримання безпечного для людини стану навколишнього природного середовища тощо;
землі історико-культурного призначення – це ділянки суші та водного простору з/без природними або штучно створеними комплексами, ансамблями чи об’єктами, яким у відповідності до законодавства надано статус пам’ятки, є носієм певної історико-культурної інформації й використовуються для організації туризму, проведення науково-дослідних, археологічних робіт або інших видів використання із метою отримання певних знань історичного, археологічного, наукового чи культурного характеру;
визначено істотні ознаки земель історико-культурного призначення. Вони: а) надаються або призначені для використання та охорони пам’яток, заповідників, музеїв-заповідників, охоронюваних археологіних територій тощо; б) виступають носієм інформації історичного, археологічного, культурного чи наукового характеру; в) використовуються для організації туризму, проведення науково-дослідних, археологічних робіт або інших видів використання із метою отримання певних знань історичного, археологічного, наукового чи культурного характеру. 
здійснено науковий аналіз становлення та формування законодавства, що закріплює правовий режим земель історико-культурного призначення та зроблено висновок щодо неоднорідності такого розвитку;
з’ясовано сутність права власності на землі історико-культурного призначення та його суб’єктний склад.
– Удосконалено:
визначення складу земель історико-культурного призначення, до якого пропонується ввести культурний ландшафт та історичний ареал історично населеного місця.
Структура дипломної роботи зумовлена предметом, метою й завданнями дослідження. Вона складається зі вступу, 3-х розділів, що містять 8 підрозділів, висновків після кожного розділу й наприкінці дипломної роботи та списку використаних джерел. Загальний обсяг дипломної роботи – 106 сторінок, з них основного тексту – 98 сторінок; кількість використаних джерел становить 86  найменувань.



























[bookmark: _GoBack]ВИСНОВКИ

У дипломному дослідженні наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання щодо поглиблення теорії земельного права знаннями про землі історико-культурного призначення як об’єкту правового режиму. На підставі ґрунтовного аналізу земельного, екологічного законодавства та законодавства про охорону культурної спадщини, практики його застосування, а також вивчення наукової літератури відчизняних та зарубіжних науковців здійснено наступні висновки:
1. Формування правового регулювання земель історико-культурного призначення було тривалим за часом й неоднорідним, значний вплив на який здійснює пам’яткоохоронна діяльність, що досить довго розвивалася як самостійний правовий напрямок.
2. На підставі порівняльно-термінологічного аналізу таких дефініцій, як «визначення», «поняття», «склад» та «перелік», а також дослідження норм чинного законодавства, обґрунтовується висновок щодо відсутності у діючому Земельному кодексі України, як поняття, так і складу земель історико-культурного призначення. У зв’язку із чим, автор наголошує на наявній потребі доповнення ЗК України відповідними нормами. 
3. Головна особливість віднесення земельних ділянок до категорії земель історико-культурного призначення полягає в знаходженні на надій земельній ділянці об’єктів культурної спадщини, їх комплекси (ансамблі), історико-культурні заповідники, історико-культурні заповідні території, охоронювані археологічні території, музеї просто неба, меморіальні музеї-садиби. 
4. Правовий режим земель історико-культурного призначення включає наступні елементи: визначення об’єкта правового регулювання, на який поширюється встановлений порядок; встановлення підстав виникнення та припинення прав власників на земельні ділянки, віднесені до земель історико-культурного призначення; визначення суб’єктів правовідносин з використання земель історико-культурного призначення; права і обов’язки суб’єктів правовідносин з використання земель; порядок державного управління землями історико-культурного призначення.
5. Відповідно, правовий режим земельної ділянки та розташованого на ньому об’єкта історико-культурної спадщини має консолідований характер (єдину природу), що проявляється низкою особливостей:
1) перехід прав власності на об’єкт історико-культурної спадщини і займану ним земельну ділянку відбувається за загальними правилами земельного законодавства, заснованим на принципі єдності долі земельної ділянки та пов’язаних з ним об’єктів нерухомості;
2) використання земель історико-культурного призначення здійснюється чітко у відповідності до їх цільового призначення;
3) об’єкти історико-культурної спадщини незалежно від категорії їх історико-культурного значення можуть знаходитися у державній, комунальній або приватній власності; об’єкти археологічної спадщини перебувають у державній власності;
4) при відчуженні об’єкта культурної спадщини на нового власника покладається обов’язок укласти з органом державної влади в галузі охорони об’єктів історико-культурної спадщини, охоронне зобов’язання, що конкретизує режим використання об’єкта культурної спадщини та земельної ділянки, на якій він розташований.
6. На сьогодні, в Україні відсутній єдиний комплексний закон, що охоплює усі основні правові аспекти, пов’язані із історико-культурною спадщиною, та визначають правовий режим використання земель історико-культурного призначення. Базовим нормативно-правовим актом у сфері охорони історико-культурних об’єктів та визначення правового режиму використання земель історико-культурного призначення, є Закон України «Про охорону культурної спадщини». 
7. Склад земель історико-культурного призначення, що міститься в ст. 53 Земельного кодексу України є неповним і неконкретним, на відміну від складу об’єктів історико-культурної спадщини.  Вважаємо за доцільне доповнити склад земель історико-культурного призначення більш розгорнутою термінологією та включити до складу земель об’єктів культурної спадщини землі пам’яток садово-паркого мистецтва і ансамблів, а до складу земель визначних місць – заповідні історичні території і території історико-культурних заповідників, у тому числі музеїв-заповідників.
8. Однією з поширених підстав виникнення прав на земельну ділянку, віднесених до земель історико-культурного призначення та, відповідно, об’єкт культурної спадщини, розташований в його межах, є укладання договорів та інших угод, передбачених законом. Права на земельну ділянку історико-культурного призначення, можуть виникати з актів органів державної влади. Підстави виникнення прав на земельні ділянки, які віднесені до земель історико-культурного призначення та на об’єкти культурної спадщини – однакові. 
9. Проаналізовані підстави виникнення прав на земельні ділянки, віднесені до земель історико-культурного призначення передбачають укладання охоронного договору з майбутнім правовласником, у якому чітко встановлюється правовий режим конкретної земельної ділянки поряд з вимогами охорони і використання пам’яток історії та культури.
10. Зміна цільового призначення земель історико-культурного призначення та діяльність, яка не відповідає їх цільовому призначенню, не допускаються. Особливістю володіння землями історико-культурного призначення є невід’ємність від володіння об’єктом історико-культурної спадщини.
11. Характеризуючи механізм набуття прав на землю, слід виділити два способи: адміністративно-правовий та цивільно-правовий. Адміністративно-правовий включає в себе надання земель: у власність, користування, володіння та оренду. Цивільно-правовий, в свою  чергу, складається з: купівлі-продажу, купівлі продажу за конкурсом, купівлі-продажу з аукціону, викупу застави, спадкування, довгострокової оренди та приватизації. 
12. Чинне законодавство України щодо охорони культурної спадщини в цілому відповідає загальновизнаним принципам і нормам міжнародного права у даній галузі. Разом з тим суттєвою проблемою є несформованість загальної концепції національних інтересів України для реалізації у зовнішній діяльності щодо культурних цінностей, а у внутрішній діяльності – відсутність відповідних державних програм охорони пам’яток культури. 
13. З метою подальшого унеможливлення неналежного застосування чинного законодавства доцільно запропонувати наступне:
а) питання, що пов’язані з означеною проблемою, повинні вирішуватися відкрито на засіданнях науково-методичних рад, які необхідно створити при пам’яткоохоронних органах, залучивши до співпраці відповідну кількість фахівців, громадськість; вирішити проблему фінансування цієї діяльності. 
б) затвердження на правовій основі положень про археологічний туризм дали б можливість збільшити фінансову допомогу у спорядженні експедицій. 
14. Така ознака як «особлива … цінність» є обов’язковою для пам’яток національного значення, оскільки характеризує об’єкт культурної спадщини як видатний, такий, що відрізняється своєю унікальністю, автентичністю, і відповідно має більш важливе значення для усієї держави. З урахуванням наведеного, наголошуємо на відсутності різниці між об’єктами культурної спадщини національного значення та пам’ятками із «особливою … цінністю». У даному випадку мова йде, про пам’ятки національного значення, землі яких не можуть перебувати у комунальній власності. За таких обставин, необхідно удосконалити норми чинного ЗК України шляхом внесення змін до п. «в» ч. 3 ст. 83 та п. «в» ч. 3 ст. 84 ЗК України із метою уникнення тавтології.
15. Довготермінова державна програма збереження пам’яток історії та культури повинна включати перелік основних пам’яток, їх стан, черговість реєстрації, розмір коштів, потрібних на реставрацію, джерела фінансування.
16. Пропонується внести зміни до чинного земельного та екологічного законодавства (розробити Положення) про регулювання використання та охорону земель історико-культурного призначення. З урахуванням наступних вимог до: 1) загальних умов та обмежень, що повинні застосовуватися до окремих пам’яток або їх ансамблів (комплексів) та їхнього оточення; 2) програм та робіт, що мають бути передбачені з метою збереження земельних ділянок та об’єктів культурної спадщини; 3) забезпечення охорони як об’єктів культурної спадщини, їх оточення, так і відповідних земельних ділянок історико-культурного призначення, від наслідків деяких технічних досягнень, що тягнуть за собою різні форми забруднення (наприклад, встановлення заборони на будівництво неподалік шкідливого виробництва чи вживання превентивних заходів проти руйнівного впливу шуму, поштовхів або вібрацій, що спричиняються транспортом); 4) організації систематичних спостережень за станом таких земель та пам’яток історії та культури; 5) проведення екологічних експертиз; 6) запровадження економічних важелів стимулювання їх охорони; 7) встановлення підвищенної відповідальності за порушення режиму охорони та використання досліджуваної категорії земель, а також за знищення чи пошкодження пам’яток, їх ансамблів (комплексів) тощо.
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